

嵊州市

三江街道:新城新气象 文化促发展

马可远 马龙杰

三江交汇,奔流到海。

数年光景,三江街道从一个城郊接合之地,发展成嵊州现代新城的“金名片”。

如今的三江街道,传统产业和新兴产业并驾齐驱,城市面貌日新月异,已然成为嵊州市新的政治、文化、商贸和宜居中心,展现出无限魅力。

在产业城建大发展的同时,三江街道紧扣时代主题,打造“一社一品”的党建服务基地,注重精神文明建设。



三江汇流 城市新貌

产业齐头并进 结构持续优化

三江街道是嵊州市工业经济重地,拥有厨具、电机等多个支柱产业。如今,三江街道传统产业和现代新兴产业并驾齐驱,快速发展。

浙江奥田电器股份有限公司是一家老牌厨具企业,2008年开始走品牌道路,期间不断改进外观和工艺,创新提出蒸烤一体集成灶概念。如今,奥田实现销量利润双增长。

厨具是嵊州市重要传统产业,也同样是三江街道的重点产业。近几年,街道整合厨具龙头企业资源,强创新、塑品牌,行业影响力大大提升。雅士林、奥田、佳歌等一大批厨具品牌异军突起。

机械电机是三江街道又一大产业。街道大力支持机械电机产业智能化改造,机电行业竞争力大大提升。据介绍,辖区三分之一规上机电企业数字化改造投入年均增长超50%,其中迪贝电气、天盛机械等超200%。

传统产业转型升级,新兴产业蓬勃发展。数年前落户三江街道的绍兴市耐特驱动科技有限公司,主要生产健康升降桌等外销产品。“产

值从2019年的2000万元,到2021年超过1亿元。”董事长王建锋说,得益于便捷的交通、高效廉洁的政务服务,公司业绩可以说节节高升。

在制造业高质量发展的同时,三江街道紧抓核心城区搬迁契机,实行“优二进三”政策,逐步淘汰污染大、效益低的行业,引进发展一些生产性服务性行业,提升抗风险能力。国银智创小微企业园是“优二进三”的一个典型。该园区从一个领带企业改造成创业乐园,聚集了嵊州主要的电商平台,引进了诸如工业设计、创业培训这样的生产性服务行业。据园区负责人介绍,园区可进驻企业70家左右,目前入园率达到80%。

城建日新月异 越剧传承发展

欣欣向荣、生机勃勃的现代都市气息扑面而来。短短几年,嵊州再造了一座新城。

老旧小区改造是城市能级提升的一个重要内容。去年3月中旬,三江街道老小区盛花苑北区15个单元全部新加装电梯,成为绍兴首个加装电梯全覆盖小区,加装工作从启动到竣工不到一年。小区居民告诉说,在正常的补

贴之外,三江街道还对该小区进行了“奖励”,使得该小区居民积极性大幅提高。三江街道的做法,得到各级住建部门的一致认可。

这几年,随着城市建设的南进,嵊州的商业中心逐渐南移,三江街道已然成了人气聚集之地。这里集聚了以吾悦广场为代表的一批消费商圈。坐落于三江街道的开元名都大酒店,正在紧张有序建设中,届时该酒店将成为嵊州新地标,大大提升嵊州市城市形象和营商环境配套环境。

作为中国越剧之乡,如何将传承越剧文化和发展越剧产业融为一体,是嵊州一直在探索思考的问题。以此为契机,三江街道打造了中国·越剧艺术城,成为全国首座越剧文化品牌文商旅综合体,该综合体融合越剧演出和交流、越剧旅游、越剧创意产业、嵊州市民生活等于一体,成为戏剧与城市高度契合的文化生活空间。

随着杭台高铁和金甬铁路的建设,嵊州处于省内四大都市区的“金十字”交通枢纽位置,建设“四港”联动枢纽之城成了嵊州市“十四五”时期的战略重点工作。三江街道相关负责人说,将依托区位优势资源,积极主动接轨沪杭甬都市圈,放大发展半径,拉大城市框架,进一步提升城市发展能级。

打造“一社一品” 构筑社区治理新模式

产业城市大发展的同时,三江街道紧扣时代要求,坚持党建统领,推动精神文明大发展。

位于三江街道的慧民社区,是目前嵊州最年轻的社区,今年年初从下元塘、仙湖两个社区分离出来。

在慧民社区党群服务中心建设初期,三江街道就制定了以党建统领全局,全力争创示范性城市社区党建阵地的目标。

该党群中心以6个“hui”为创建理念,在空间布局和服务功能上将具体内容分为六大板块,充分体现开放包容、整体智治的服务理念,全面打造开放式、多功能、专业化的社区运营场所,让社区成为辖区居民愿意来、乐意来的共同家园。慧民社区党群中心的做法,已得到省市多级领导的肯定支持。

慧民社区,是三江街道“一社一品”的一个典型。三江街道将党建引领与“邻舍+”志愿服务相结合,每个社区都有自己党建服务品牌。探索“邻舍自治”社区治理新模式,激活城市治理“微细胞”,实现“孩子和乐、家庭和美、邻里和睦、社会和谐”的“四和”愿景。

2021年,以三江街道仙湖社区王荣浩和王贤琴为原型的《核桃树之恋》晋京演出,成为全国唯一一部献礼建党百年的越剧舞台剧。此后,三江街道又适时打造了“核桃树之恋”爱国主义教育基地,让更多的人感受其精神力量。

除此之外,三江街道还是《刘阮遇仙》神话传说故事发源地,去年三江街道创作了弘扬抗疫精神的越剧大戏《刘阮归来》,演绎一段医者仁心的人间大爱,此作品被国内多家媒体报道。



慧民社区亲子活动

(图片由嵊州市三江街道提供)

鹿山街道:推陈出新 一“鹿”向前

马可远



城市面貌焕然一新

剡溪水如月,鹿山城似画。嵊州鹿山,历史悠久,市井繁华。伴随着嵊州城市南移,作为嵊州老城区,鹿山街道继承老城区丰厚的历史沉淀,也面临设施老旧等遗留问题。

鹿山街道以“奔鹿”精神为指引,整治盲区死角,大力提升城区人居环境,改善市民生活品质。

迎难而上解难题 老城改造换新貌

打开街道辖区图,老城区、城郊接合部以及农村,拼成了整个鹿山街道的区域版图。这让鹿山街道居民生活配套问题显得尤为突出。

污水零直排,是鹿山街道需要重点攻克的“堡垒”。为此,鹿山街道按照“责任领导+机关干部+村社干部”标准,为辖区内9个排污闸配备专职巡查小组,在3月底之前,对零直排区内的问题进行了摸排,并制作完成了街道老城区雨污管网“一张图”。

今年4月底,鹿山街道82个项目已完成了招标等相关手续,目前已经进场施工,计划6月底完成管网贯通,7月底完成全部工程。

鹿山街道借助污水零直排契机,大力改善小区整体环境。嵊州老旧小区普遍存在道路狭窄不平、墙体老化破旧、车辆乱停乱放、缺乏

物业管理等通病,影响居民生活质量。对此,在建设部门的指导下,鹿山街道通过粉刷外立面、增设门禁系统、加装照明亮化灯具、加装健身设施和增设停车位,改善了老旧小区的居住环境。

废品回收站的整治是鹿山街道又一个用团队精神攻下的“堡垒”。街道地处城郊接合部,废品回收站曾一度达到107家,“死而复生”现象严重。为解决这个难题,鹿山街道出重拳、重长效,通过专班整治、联合执法、村社分区管控、疏堵结合的方式开展地毯式整治,完成一个销号一个,由村主职干部、驻村指导员签字背书,同时出台《废品回收站长效管理专项考核办法》,明确村社巡查处置责任,同时加大督查问责力度,不到一个月的时间里,共取缔废品回收站95家、整改12家。这个老大难问题终于得到解决。

提升农村基础设施 优化特色农业发展

江夏茭白、西求葡萄,提到鹿山街道,一串串响亮的农业品牌就从脑海中浮现。现代农业,一直是鹿山街道的一块特色产业。

鹿山街道下辖11个行政村,有耕地面积

蔬专业合作社等一批龙头合作社。

下一步鹿山街道将继续做好构建专业性服务体系、创建全市首个星级蔬菜专科医院、组织科技培训、强化经纬衔接特色服务、解决农民菜篮子问题、拓展农合联成员视野与思维等6个方面工作。

提升干部精气神 创先争优迎蝶变

这些年,鹿山街道一直坚持以制度管人,打破“干好干坏一个样”的大锅饭,通过考核激励,激发“奔鹿”团队干事创业的使命担当。

鹿山街道突出综合素质提升,加强年轻干部能力培养和锻炼。深化“奔鹿大讲堂”,安排年轻干部轮流讲课,在学习、实践和思考上加强年轻干部互动交流。20多名年轻干部参与疫情防控、老小区改造、驻社指导员等重点工作,让年轻干部在一线磨砺成长。及时选拔综合素质好、工作能力突出的年轻干部,新提拔90后中层正职1名,90后中层副职3名。

在鹿山派出所的电脑上,6个微信号上不断有市民询问相关情况。为了打通警民交流“最后一公里”,派出所开通了所长微信直通车,将街道每户居民都加为好友,一些常见问题可以实时沟通,一些纠纷可以快速处理调解。鹿山派出所还设立了流动人口之家,为近8000名“新嵊州人”提供就业、技能培训、法律咨询、小孩教育等方面的服务。

鹿山街道深入贯彻落实嵊州市《关于推行作风建设正负清单保障更高水平“五个嵊州”建设的实施意见》,落实正面清单中聚焦学习贯彻上级文件精神、优化营商环境、坚持为民服务等6个方面15条具体举措;严守负面清单中紧盯干部不担当不作为、违规接受宴请、违规承包工程等作风“顽疾”的20条履职红线。在市级正负清单的基础上,鹿山街道跟制定相应的考核制度,为全街道党员干部明确干事创业的标准,也为街道纪工委、监察办开展监督执纪问责提供了方向和路径。同时,该街道还探索打造廉洁文化新模式,将“廉洁细胞”植入老百姓生活,让干部群众在处处见廉、时时享廉中涵养清风正气。

(图片由嵊州市鹿山街道提供)



观光农业蓬勃发展